Unidad 9

e Precio y produccion en competencia perfecta

“Los cuatro tipos diferentes de organizacién del mercado que por lo
general identifican los economistas son la competencia perfecta, la
competencia monopolistica, el oligopolio y el monopolio. Las tres ultimas
formas de organizacion del mercado caen dentro de la categoria de la
competencia imperfecta”.
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Capitulo 9

Precio y produccion en competencia perfecta

Se reuniran ahora el lado de la demanda y el lado del costo de nuestro modelo para observar como
se determinan en una situacion de competencia petfecta, el precio y la produccion de una mercancia en
el periodo del mercado, a corto y largo plazo.

9.1 DEFINICION DE COMPETENCIA PERFECTA

Se dice que un mercado es perfectamente competitivo si 1) hay un nimero tan grande de vendedores
y compradores de la metcancia, que las acciones de un solo individuo no pueden afectar el precio de la
misma; 2) los productos de todas las empresas presentes en el mercado son homogéneos; 3) existe una
perfecta movilidad de los recursos; y 4) los consumidores, los propietarios de los recursos y las empresas
tienen conocimiento perfecto de los precios y costos actuales y futuros (véase el problema 9.1).

En un mercado perfectamente competitivo, el precio de la mercancia lo determina exclusivamente
lainterseccion de la curva de la demanda y la curva de la oferta del mercado. La empresa perfectamente
competitiva es entonces una “tomadora de precios” y puede vender cualquier cantidad de la mercancia
al precio establecido.

EJEMPLO 1. En la figura 9-1, d es la curva de la demanda a la que se enfrenta una empresa “representativa™ o
promedio en un mercado perfectamente competitivo. Obsérvese que d es infinitamente elastica, o se determina mediante

EMPRESA MERCADO
P () P ($)
14 1 14 4 S
12 4 12
10 + 10 4
] d ——— — — R
6 6 4
44 4
2 4 2 -
D
AJ T T T T T T
0 200 400 600 800 q 0 20 000 40 000 60 000 Q
Figura 9-1
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242 PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA 9

una linea horizontal al precio de equilibrio del mercado de $8 por unidad. Esto significa que la empresa puede vender
cualquier cantidad de la mercancia a ese precio.

9.2 DETERMINACION DEL PRECIO EN EL PERIODO DEL MERCADO

El periodo del mercado, o el muy corto plazo, se refiere al petiodo en que la oferta del mercado de
la mercancia estd completamente fija. Al tratar con mercancias perecederas en el periodo del mercado,
los costos de produccidn no intervienen en la determinacion del precio del mercado y toda la existencia
de la mercancia se ofrece a la venta al precio que pueda obtenerse.

EJEMPLO 2. Enla figura 9-2, se representa la oferta fija del mercado de una mercancfa en el periodo del mercado.
Si la curva de la demanda del mercado de la mercancia se determina mediante D, el precio de equilibrio del mercado
es de $8 por unidad en el periodo del mercado. Si en lugar de D se tuviera D', el precio de equilibrio seria $24.

S N

16

-
i 20 000 40 000 60 000 Q

Figura 9-2

9.3 EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A CORTO PLAZO: ENFOQUE TOTAL

La ganancia total es igual al ingreso total (IT) menos el costo total (CT). Por consiguiente, la ganancia
total se maximiza cuando es mayor la diferencia positiva entre IT y CT. La produccion de equilibrio de
la empresa es aquella en la que se maximiza la ganancia total.

EJEMPLO 3. En la tabla 9.1, la cantidad [columna 1)] multiplicada por el precio [columna 2)] determina el IT
[columna 3)]. IT menos CT [columna 4)] determina la ganancia total [columna 5)]. La ganancia total se maximiza (en
$1690) cuando la empresa produce y vende 650 unidades de la mercancia por periodo.
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9  PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA 243

Tabla 9.1
1) 2) 3) 4) 5)
Q P (%) IT (8) | CT($) |Ganancia total($)
0 8 0 800 —800
100 8 800 2000 —1200
200 8 1600 2300 -~700
300 8 2400 2400 0
400 8 3200 2524 +676
500 8 4000 2775 +1225
600 8 4800 3200 +1600
*650 8 5200 3510 +1690
700 8 5600 4000 +1600
800 8 6400 6400 0

EJEMPLO 4. En la figura 9-3, puede observarse también el nivel de produccioén en que se maximiza la ganancia
para esta empresa (que se obtienen al graficar los valores de las columnas 1, 3,4 y 5 de la Tabla 9.1). En la figura 9-3,
las flechas indican lineas paralelas. La curva del IT es una linea recta con pendiente positiva que pasa por el origen
porque P permanece constante en $8. A 100 unidades de produccion esta empresa maximiza las pérdidas totales o las
ganancias negativas (puntos A y A'). A 300 unidades de produccion el IT es igual al CT (punto B) y la empresa llega
al punto de equilibrio (punto B'). La empresa maximiza sus ganancias totales (punto D) cuando produce y vende 650
unidades. En este nivel de produccion, la curva IT y la curva CT tienen la misma pendiente y por lo tanto la distancia
vertical entre ellas es la maxima.

9.4 EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A CORTO PLAZO:
ENFOQUE MARGINAL

Es mas util, en general, analizar el equilibrio de la empresa a corto plazo con el enfoque del ingreso
marginal-costo marginal. Elingreso marginal (IM) es el cambio en el IT ante un cambio de una unidad
en la cantidad vendida. Por lo tanto, IM es igual a la pendiente de la curva IT. Puesto que en competencia
perfecta P es constante para la empresa, IM es igual a P. El enfoque marginal nos dice que la empresa
perfectamente competitiva maximiza sus ganancias totales a corto plazo en el nivel de produccion donde
IM o P es igual al costo marginal (CM) y CM estd creciendo. La empresa estad en equilibrio a corto
plazo a este nivel de produccidn mejor, u dptimo.

EJEMPLO 5. En la tabla 9.2, las columnas 1) y 2) son las mismas que en la tabla 9.1. Las columnas 3) y 4) de la
tabla 9.2 se calculan directamente de las columnas 4) y 1) de la tabla 9.1. (Puesto que los valores CM se refieren a los
puntos intermedios de los niveles sucesivos de produccion, el CM a 650 unidades de produccion es $8 y es lo mismo
que el CM registrado a lo largo de 700 unidades de produccion.) Los valores de la columna 5) se obtienen restando
cada valor de la columna 4) del valor correspondiente en la columna 2). Los valores de la columna 6) se obtienen por
lo tanto multiplicando cada valor de la columna 5) por los valores de la columna 1). Obsérvese que los valores de las
ganancias totales son los mismos de la tabla 9.1 (con la excepcién de dos errores de redondeo muy pequeiios). La
empresa maximiza las ganancias totales cuando obtiene 650 unidades de produccion. A ese nivel de produccion IM =
CM y CM esti creciendo.
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Figura 9-3

EJEMPLO 6. En la figura 9-4 puede observarse también el nivel de produccion que maximiza las ganancias, o sea
el optimo (que se obtuvo graficando los valores de las primeras cuatro columnas de la tabla 9.2). Mientras IM exceda
a CM (desde A’ hasta D) a la empresa le conviene ampliar la produccién. La empresa estarfa aumentando mas a su IT
que a su CT y por lo tanto aumentarfa sus ganancias totales. A la empresa no le conviene producir més alld del punto
D’ puesto que CM excede a IM. La empresa estarfa aumentando mds a su CT que a su IT y por lo tanto disminuirfan
sus ganancias totales. Por consiguiente, la empresa maximiza su ganancia total al nivel de produccién de 650 unidades
(determinado por el punto D’, donde P o IM esigual a CM y CM estd creciendo). A este nivel de produccién la ganancia
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9  PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA

Tabla 9.2
1) 2) 3) 4) 5) 6)
o P=mM(@® | CM($) CP ($) | Ganancia/unidad |Ganancia total ($)
100 8 12.00 20.00 -12.00 —1200
200 8 3.00 11.50 -3.50 —700
300 8 1.00 8.00 0 0
400 8 1.25 6.31 +1.69 +676
500 8 2.50 5.55 +2.45 +1225
600 8 4.25 5.33 +2.67 +1602
*650 8 (8.00) .5.40 +2.60 +1690
700 8 8.00 5.71 +2.29 +1603
800 8 24.00 8.00 0 0

245

por unidad la determina D’'D", o sea $2.60, mientras que la ganancia total la determina el 4rea del rectangulo D'D"FG,

que es igual a $1690.
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9.5 ¢GANANCIA O PERDIDA A CORTO PLAZO?

Si al nivel de produccion mejor, u dptimo, P excede a CP, la empresa estd maximizando sus
ganancias totales; si P es menor que CP, pero mayor que CVP, la empresa esta minimizando sus pérdidas
totales: si P es inferior a CVP, la empresa minimiza sus pérdidas totales dejando de operar.
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9

EJEMPLO 7. La figura 9-5 muestra las curvas hipotéticas CM, CP y CVP para una empresa “representativa”; d,
hasta d, (e IM, hasta IM,) son curvas alternas de demanda (y de ingreso marginal) a las que podria enfrentarse la empresa
perfectamente competitiva. En la tabla 9.3 se resumen los resultados con cada curva alterna de demanda.

$
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24
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Figura 9-5
Tabla 9.3
Punto de Ganancia/ Ganancia
equilibrio q P (%) CP($) | unidad ($) total ($) Resultado
S Ximiza |
Con d, A 600 | 19 | 15.00 4.00 2400 |7CmaxERE
ganancia total
Con d, B s00 | 14 | 14.00 0 0 Punto de
equilibrio
Se minimiza la
Con d, c 400 | 10 | 15.00 ~5.00 —2000 | erdida total
Con d, F 300 7 | 1633 | -9.33 —2800 Punto de
cierre

Con dy, si la empresa dejara de producir incurrirfa en una pérdida total igual a su CFT de $2800 (que se obtuvo del
CFP de DE, o sea $7 por unidad, multiplicado por 400). Con d;, P = CVP y por lo tanto IT = CVT. De esta manera,
a la empresa le es indiferente producir o no producir, pues en cualesquiera de los casos incurriria en pérdidas totales
iguales a su CFT. A precios inferiores a $7 por unidad, CVP excede a Py por lo tanto CVT es mayor que IT. Asf pues,
la empresa minimiza sus pérdidas totales (a nivel de su CFT de $2800) cerrando por completo.
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9  PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA 247

9.6 CURVA DE LA OFERTA A CORTO PLAZO

Puesto que en un mercado de competencia perfecta puede observarse en la curva CM cudnto
producira y venderd la empresa a diferentes precios, la curva de la oferta a corto plazo de la empresa
la determina la parte ascendente de su curva CM (por encima de su curva CVP). Si los precios de los
factores permanecen constantes, la curva de la oferta a corto plazo de laindustria competitiva se obtiene
sumando en forma horizontal las curvas CMC (por encima de sus respectivas curvas CVP) de todas las
empresas que integran la industria.

EJEMPLO 8. Laseccion A de la figura 9-6 da la curva de la oferta a corto plazo de la empresa en el ejemplo 7 y en
la figura 9-5. La curva de la oferta a corto plazo de la industria o el mercado que aparece en la seccion B se obtiene de
acuerdo con el supuesto de que existen 100 empresas idénticas en la industria, y que los precios de los factores
permanecen constantes, con independencia de la cantidad de insumos que se utilice. (El signo “L™ significa “la suma
de™.) Obsérvese que no existe produccion de la mercancia a precios por debajo de $7 por unidad.

SECCION A: EMPRESA SECCION B: INDUSTRIA
$ CM=s $ SCM =5
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Figura 9-6

9.7 EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A LARGO PLAZO

A largo plazo todos los factores de la produccion y todos los costos son variables. Por consiguiente,
la empresa permanecera operando a largo plazo sélo si (al construir la planta mds apropiada para obtener
el mejor nivel de produccion) su IT es igual o mayor que su CT. El nivel de produccion mejor, u dptimo,
a largo plazo, para una empresa perfectamente competitiva, lo determina el punto donde P o IM es igual
a CML y CML esta creciendo. Si a este nivel de produccion la empresa obtiene ganancias, mas empresas
entraran a la industria perfectamente competitiva hasta que todas las ganancias desaparezcan.

EJEMPLOY9. Enlafigura9-7, al precio de mercado de $16, la empresa perfectamente competitiva estd en equilibrio
a largo plazo en el punto A, donde P o IM = CMC = CML > CPC = CPL. La empresa produce y vende 700 unidades
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248 PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA 9

por periodo, con la utilizacion de escala de planta mds apropiada (representada por CPC,) en el punto B. La empresa
obtiene una ganancia de $5 por unidad (4B) y una ganancia total de $3500.

16

T T T T T T T
0 100 200 300 400 500 600 700 800 Q

Figura 9-7

EJEMPLO 10. Puesto que la empresa del ejemplo 9 y la figura 9-7 estd obteniendo ganancia, a largo plazo mds
empresas entraran a la industria atrafdas por esas utilidades. La oferta de la mercancia aumentard ocasionando que baje
el precio de equilibrio del mercado. Esto continuard hasta que todas las empresas se situen en el punto de equilibrio.
En la figura 9-7 esto ocurre en el punto E, donde P = IM = CMC = CML = CPC = CPL = $8. La empresa operara
la escala optima de planta (representada por CPC)) a la tasa éptima de produccion (400 unidades) y su ganancia serd
de cero. Todas las empresas en la industria se encuentran en la misma situacion (si todas las empresas tienen curvas del
costo idénticas) y por lo tanto no hay incentivos para que ninguna de ellas deje la industria o para que entren nuevas
empresas.

9.8 INDUSTRIAS DE COSTOS CONSTANTES

Si se comienza de una posicion de equilibrio a largo plazo para la empresa y la industria
perfectamente competitivas, y si aumenta la curva de la demanda del mercado de la mercancia, dando
asi un precio de equilibrio del mercado mas alto, cada empresa ampliara la produccién dentro de su
planta existente a corto plazo y obtendrd alguna ganancia economica pura. A largo plazo, mas empresas
entraran a la industria y si los precios de los factores permanecen constantes, la oferta de mercado de
la mercancia aumentara hasta que se restablezca el precio original de equilibrio. Por lo tanto, la curva
de la oferta del mercado a largo plazo para esta industria es horizontal (a nivel del CPL minimo) y a
la industria se le conoce como una “industria de costos constantes”.

EJEMPLO 11. Enlaseccion B delafigura 9-8 se establece el precio original de equilibrio del mercado de $8 mediante
la interseccion de la curva de la demanda de la industria o del mercado a corto plazo (D) y la curva de la oferta (S) para
la mercancfa (véase el punto 1 en la figura). A este precio, la empresa perfectamente competitiva (seccion A) estd en
equilibrio a largo plazo en el punto E (al igual que en la figura 9-7). Si todas las empresas tienen curvas del costo
idénticas, habra 100 empresas idénticas en la industria, produciendo cada una 400 de las 40 000 unidades de la
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SeccioN A: EMPRESA SECCION B: INDUSTRIA
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Figura 9-8

produccion de equilibrio para la industria. Si por cualquier razén la curva de la demanda del mercado » corte niazo se
desplaza en forma ascendente hasta D', el nuevo precio de equilibrio del mercado de esa mercancia se convicrteen $16
(punto 2 en la secci6én B de la figura 9-8). A este nuevo precio, cada una de las 100 empresas idéntizas ampliard la
produccién dentro de su escala de planta existente a corto plazo hasta 600 unidades (determinadas por ¢l punto C) y
obtendra una ganancia de $5 por unidad (CF) y de $3000 en total.

EJEMPLO 12. Puesto que todas las empresas en el ejemplo 11 obtienen ganancia, a largo plazo entrardn mis
empresas a la industria. Si los precios de los factores permanecen constantes, la curva de la oferta del mercado a corto
plazo se desplazaré hasta S’, dando (en la interseccion con D’) el precio original de equilibrio del mercado de $8 por
unidad (véase el punto 3 en la seccion B). A este precio, cada empresa perfectamente competitiva regresard al punts
original de equilibrio a largo plazo (el punto E en la seccion A). Ahora habra 200 empresas idénticas, producicndo cada
una 400 de las 80 000 unidades de la nueva produccién de equilibrio para la industria. Al unir los puntos de equilibrio
1y 3 se obtiene la curva de la oferta a largo plazo (SL) para esta industria perfectamente competitiva. Puesto que la
curva SL es horizontal (al nivel del CPL minimo), ésta es una industria de costos constantes.

9.9 INDUSTRIAS DE COSTOS CRECIENTES

Si los precios de los factores aumentan a medida que entran mds empresas (atraidas por ganancias
econdmicas puras a corto plazo) a una industria perfectamente competitiva a largo plazo, y a medida
que se amplia la produccion de la industria, se tiene una industria de costos crecientes. En este caso, la
curva de la oferta a largo plazo de la industria tiene pendiente positiva, lo que indica gue 5610 a precios
mas altos, a largo plazo, se ofreceran mayores producciones de la mercancia por unidad de ticmpo.

EJEMPLO 13. En la figura 9-9, la industria y la empresa perfectamente competitivas estdn originalmente en
equilibrio a largo plazo en los puntos 1y E, respectivamente. Si la curva de la demanda del mercado a corto plazo se
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SECCION A: EMPRESA SECCION B: INDUSTRIA
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desplaza de D a D', el nuevo precio de equilibrio se convierte en $16 (punto 2) y cada empresa establecida aumentard
la produccién a corto plazo hasta el punto C y obtendra ganancias CF por unidad (hasta aquf el ejemplo 13 es idéntico
alejemplo 11). Si los precios de los factores aumentan a medida que entran mas empresas a esta industria, todo el grupo
de curvas del costo de la empresa se desplazard en forma ascendente (de CPL, CPC y CMC a CPL’, CPC' y CMC').
La empresa y la industria regresardn al equilibrio a largo plazo cuando la curva de la oferta de la industria a corto plazo
se haya desplazado de S a S', dando el nuevo precio de equilibrio de $12 (punto 3) en el cual todas las empresas tan
sélo llegan al punto de equilibrio (punto E"). Ahora se tendrdn 175 empresas, produciendo cada una de ellas 400 unidades
de la nueva produccion de equilibrio de 70 000 unidades para la industria. Al unir los puntos de equilibrio del mercado
1y 3, se obtiene la curva SL creciente de la industria.

9.10 INDUSTRIAS DE COSTOS DECRECIENTES

Si los precios de los factores descienden a medida que entran mds empresas (atraidas por las
ganancias econdmicas puras a corto plazo) a una industria perfectamente competitiva en el largo plazo,
y a medida que se amplia la produccidn de la industria, se tiene una industria de costos decrecientes.
En este caso, la curva de la oferta a largo plazo de la industria tiene pendiente negativa, lo cual indica

que se ofreceran mayores producciones por unidad de tiempo a largo plazo a precios menores (véanse
los problemas 9.22 y 9.23).
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Glosario

Competencia perfecta La forma de organizacion del mercado en la cual 1) hay un gran nimero de vendedores y
compradores de la mercancia, por lo que las acciones de un solo individuo no pueden afectar el precio de la mercancia,
2) los productos de todas las empresas en el mercado son homogéneos, 3) existe una movilidad perfecta de los recursos
y 4) los consumidores, los propietarios de los recursos y las empresas presentes en el mercado tienen conocimiento
perfecto de los precios y costos actuales y futuros.

Curva de la oferta a corto plazo La parte en ascenso de la curva del costo marginal (CM) de la empresa
perfectamente competitiva, por encima de su curva CVP @ punto de cierre de la empresa.

Eduilibrio a corto plazo de la empresa perfectamente competitiva El nivel de produccion en el cual IM o
P es igual a CM y CM estd creciendo (siempre y cuando P > CVP).

Equilibrio a largo plazo de la empresa perfectamente competitiva El nivel de produccion en el cual IM o
P es igual a CML y CML estd creciendo (siempre y cuando P = CPL).

Ganancia El exceso de P sobre CP y de IT sobre CT.

Industria de costos constantes Una industria cuya curva de la oferta a largo plazo es horizontal al nivel del
CPL minimo porque los precios de los factores permanecen constantes a medida que se amplia la produccion de la
industria.

Industria de costos crecientes Una industria cuya curva de la oferta a largo plazo tiene pendiente positiva porque
los precios de los factores disminuyen a medida que aumenta la produccion de la industria.

Industria de costos decrecientes Una industria cuya curva de la oferta a largo plazo tiene pendiente negativa
porque los precios de los factores disminuyen a medida que aumenta la produccion de la industria.

Ingreso marginal (IM) El cambio en el IT ante un cambio de una unidad en la cantidad vendida.
Ingreso total (IT) Es igual al precio multiplicado por la cantidad.

Periodo del mercado El plazo o periodo muy corto en el cual la oferta del mercado de la mercancia es
completamente fija.

Punto de cierre Elnivel de produccion en el cual P = CVP y las pérdidas son iguales a CFT, si la empresa produce
o no produce.

Punto de equilibrio El nivel de produccion en el cual el IT, de la empresa es igual asu CT y la ganancia total de
ésta es cero.

Preguntas de repaso

1. (Cual de las siguientes industrias se aproxima mas al modelo de competencia perfecta? a) Automdviles, b)
cigarrillos, ¢) periodicos, o d) cultivo de trigo.

Respuesta d) En los tres primeros casos se tienen pocos vendedores en el mercado; se tiene un producto
diferenciado y se necesitan grandes cantidades de capital para entrar a la industria (entre otras cosas). Estas
condiciones no existen en el cultivo del trigo.
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Dada la oferta de una mercancia en el periodo del mercado, el precio de la mercancia lo determina a) la curva
de la demanda del mercado unicamente, b) la curva de la oferta del mercado unicamente, ¢) la curva de la
demanda del mercado y la curva de la oferta del mercado, o d) nada de lo anterior.

Respuesta a) Véase la figura 9-2.

Las utilidades totales se maximizan sf @) IT es igual a CT, b) la curva IT y la curva CT son paralelas, ¢) la curva
1T y la curva CT son paralelas y CT excede a IT, o d) la curva IT y la curva CT son paralelas e IT excede a CT.

Respuesta d) Véanse los puntos A, By D en la Fig. 9-3.

El nivel de produccion mejor, u éptimo, para una empresa perfectamente competitiva lo determina el punto en
donde a) IM es igual a CP, b) IM es igual a CM, ¢) IM excede a CM por una gran cantidad, o d) IM es igual a
CM y CM esté creciendo.

Respuesta d) Véase el punto D’ en la figura 9-4.

En el nivel de produccion a corto plazo mejor, u éptimo, la empresa estara @) maximizando las ganancias totales,
b) minimizando las pérdidas totales, ¢) maximizando las ganancias totales o minimizando las pérdidas totales,
0 d) maximizando las ganancias por unidad.

Respuesta  ¢) El que la empresa maximice las ganancias totales o minimice las pérdidas totales a corto plazo
depende de si P excede a CP o si P es menor que CP en el nivel de produccién mejor, u éptimo.

Si P es mayor que CVP pero es menor que CP en el mejor nivel de produccion, la empresa estd @) obteniendo
una ganancia, b) incurriendo en una pérdida pero debe continuar produciendo a corto plazo, ¢) incurriendo en
una pérdida y debe dejar de producir de inmediato, o d) en el punto de equilibrio.

Respuesta b) La empresa minimiza las pérdidas a corto plazo (a un nivel menor que su CFT) al continuar
produciendo en el nivel 6ptimo de produccion (véase el punto C en la figura 9-5).

En el punto de cierre de la empresa, a) P = CVP, b) IT = CVT, ¢) las pérdidas totales de la empresa son iguales
a CFT, o d) todo lo anterior.

Respuesta d) Véase el punto F en la figura 9-5.

La curva de la oferta a corto plazo de la empresa perfectamente competitiva la determina
a) la parte en ascenso de su curva CM por encima del punto de cierre,

b) la parte en ascenso de su curva CM por encima del punto de equilibrio,

¢) la parte en ascenso de su curva CM por encima de la curva CP, o

d) la parte en ascenso de su curva CM.

Respuesta a) Véanse la figura 9-5 y la seccion A de la figura 9-6.

Cuando tanto la empresa como la industria perfectamente competitivas estdn en equilibrio a largo plazo.

a) P=IM=CMC =CML, b) P=IM =CPC = CPL,
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¢) P =1IM = el punto mas bajo sobre la curva CPL, o d) todo lo anterior.

Respuesta d) Véase el punto E en la figura 9-7.

10. Cuando la empresa perfectamente competitiva (pero no la industria) estd en equilibrio a largo plazo,
a) P=IM=CMC =CPC,
b) P=IM=CML =CPL,
¢ P=IM=CMC=CML#CPC=CPL,0
d) P =1IM = CMC = CML # CPC = el punto més bajo sobre la curva CPL.

Respuesta ¢) Véanse los puntos A y B en la figura 9-7.

11. Un aumento en la produccion de una industria perfectamente competitiva y de costos constantes que estd en
equilibrio a largo plazo provendrd a) por completo de nuevas empresas, b) por completo de las empresas
existentes, c) por completo de nuevas empresas o por completo de empresas existentes, o d) en parte de nuevas
empresas y en parte de las ya existentes.

Respuesta a) Véanse los puntos de equilibrio 1, 3 y E en la figura 9-8.

12, Si los precios y las cantidades de los factores se mueven en la misma direccion, se tiene @) una industria de
costos constantes, b) una industria de costos crecientes, ¢) una industria de costos decrecientes, o d) cualesquiera
de las anteriores.

Respuesta  b) Para que la industria aumente la produccién de una mercancia se requieren mds factores. Si los
precios de los factores aumentan al aumentar la utilizacion de los mismos, la curva SL de la industria
perfectamente competitiva mostrard pendiente positiva y se tendrd una industria de costos crecientes. Ocurre
lo opuesto para una disminucién en la produccion de la industria (compare los puntos de equilibrio 3y 1 en la
seccion B de la figura 9-9).

Problemas resueltos

DEFINICION DE LA COMPETENCIA PERFECTA

9.1 Explique en forma detallada el significado exacto de cada una de las cuatro partes componentes
de la definicion de la competencia perfecta que se presenta en el texto.

a) De acuerdo con la primera parte de la definicién, en la competencia perfecta hay un gran nimero de
vendedores y compradores de la mercancia, y cada uno de ellos es demasiado pequefio (o se comporta
como si fuera demasiado pequeifio) en relacién con el mercado para poder afectar con sus acciones
individuales el precio de la mercancia. Esto significa que un cambio en la produccion de una sola empresa
no afectara de un modo perceptible el precio de mercado de la mercanc{a. En forma similar, cada comprador
de la mercancia es demasiado pequefio para que pueda obtener del vendedor cosas tales como descuentos
por cantidad y condiciones especiales de crédito.

b) El producto de cada empresa en el mercado es homogéneo, idéntico o perfectamente estandarizado. En
consecuencia, el comprador no puede distinguir entre la produccién de una u otra empresa, por lo que le
es indiferente a cual le compra. Esto no solo se refiere a las caracteristicas fisicas de la mercancia, sino
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9.2

9.3

9.4
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también al “ambiente” en el que se hace la compra (como puede ser lo agradable del vendedor, la ubicacion
del negocio, etc.)

¢) Hay una perfecta movilidad de los recursos. Es decir, los trabajadores y los demads insumos pueden moverse
con facilidad geogréficamente y de un empleo a otro, y responden con mucha rapidez a los incentivos
monetarios. Ningun insumo que se requiera en la produccion de la mercancia estd monopolizado por sus
propietarios o productores. A largo plazo, las empresas pueden entrar a la industria osalir de ella sin mucha
dificultad. Es decir, no existen patentes ni derechos de autor, no se necesitan “grandes cantidades™ de
capital para entrar a la industria, y las empresas ya establecidas no tienen una ventaja permanente de costos
sobre los recién llegados por razén de su experiencia o tamafio.

d) Losconsumidores, los propietarios de recursos y las empresas en el mercado tienen conocimiento perfecto
de los precios, actuales y futuros, de los costos y de las oportunidades econdmicas en general. Por
consiguiente, los consumidores no pagaran por la mercancia un precio mas alto de lo necesario. Las
diferencias de precios se eliminan con rapidez y en el mercado prevalecera un solo precio para la mercancia.
Los recursos se venden a quien haga la oferta mds alta. Al tener conocimiento perfecto de los precios y
costos actuales y futuros, los productores conocen con exactitud cuanto producir.

a) ;Existe en el mundo real la competencia perfecta tal como se acaba de definir? b) ;Por qué
estudiamos el modelo de competencia perfecta?

a) La competencia perfecta, tal como se acaba de definir, en realidad nunca ha existido. Quizds lo que mds
se aproxime a satisfacer los tres primeros supuestos es el mercado de productos agricolas tales como el
trigo y el maiz.

b) Elhecho de que la competencia perfecta no haya existido nunca en el mundo real, no reduce la gran utilidad
del modelo. Como se sefial6 en el capitulo 1, una teorfa tiene que aceptarse o rechazarse sobre la base de
su capacidad para explicar y predecir correctamente, y no por el realismo de sus supuestos. El modelo de
competencia perfecta si ofrece algunas explicaciones y predicciones muy tutiles (aunque en ocasiones
aproximadas) de muchos fenémenos econdmicos del mundo real, cuando los supuestos del modelo se
satisfacen s6lo en forma aproximada (y no con exactitud). Ademads, este modelo ayuda a evaluar y comparar
la eficiencia con que se utilizan los recursos en diferentes formas de organizacién del mercado.

Un fabricante de automoviles considera su negocio altamente competitivo porque estd muy
consciente de su rivalidad con los otros pocos fabricantes de automoviles en el mercado. Como
los demas fabricantes, €l lleva a cabo intensas campanas de publicidad que buscan convencer a
los probables compradores de la calidad superior y del mejor estilo de sus automoviles, y
reacciona con mucha rapidez ante las afirmaciones se superioridad de sus rivales. jEs éste el
significado de la competencia perfecta desde el punto de vista del economista? Explique.

El concepto que se acaba de expresar es diametralmente opuesto al punto de vista de la competencia perfecta
del economista. Describe un mercado competitivo que insiste en la rivalidad entre las empresas, mientras que
el economista hace hincapié en la impersonalidad de un mercado perfectamente competitivo. Es decir, segin
el economista, en un mercado perfectamente competitivo hay tantos vendedores y compradores de la mercancia,
y cada uno de ellos es tan pequeiio en relacion con el mercado, que no consideran a los demds como competidores
o rivales. Los productos de todas las empresas en el mercado son homogéneos y por consiguiente no hay
rivalidad entre las empresas basada en la publicidad ni en las diferencias de calidad y estilos.

a) Cuiles son los cuatro diferentes tipos de organizacion del mercado que por lo general
identifican los economistas? b) ; Por qué los economistas identifican estos cuatro tipos diferentes
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de organizacion del mercado? ¢) ;Por qué estudiamos primero las dos formas extremas de
organizacion del mercado?

a)

b)

Los cuatro tipos diferentes de organizacion del mercado que por lo general identifican los economistas son
la competencia perfecta, la competencia monopolistica, el oligopolio y el monopolio puro. Las tres ultimas
formas de organizacion del mercado caen dentro de la categoria de la competencia imperfecta.

Los economistas identifican estos cuatro tipos de organizacion del mercado con el fin de sistematizar y
organizar su andlisis. Sin embargo, en el mundo real de hecho no existe una distincién tan marcada. Es
decir, en el mundo real con frecuencia las empresas presentan elementos de mas de una forma de mercado,
y por lo tanto quiz4 sea dificil clasificarlas en una sola de las cuatro categorias anteriores del mercado.

Se estudian primero las dos formas extremas de organizacion del mercado (por ejemplo, la competencia
perfecta y el monopolio puro) porque histéricamente éstos fueron los modelos que se desarrollaron primero.
Mis importante atin es el hecho de que estos modelos son los que se han desarrollado en forma mas completa
y satisfactoria. Los modelos de la competencia monopolistica y el oligopolio, aunque mds realistas en
términos de las formas reales de organizacion de los negocios en nuestra economia (y en general en la
mayor parte de las demds economias), no son muy satisfactorios y dejan mucho que desear desde ¢l punto
de vista tedrico.

Suponga que la demanda del mercado en una industria petfectamente competitiva la determina
QD = 70 000 - 5000P y que la funcion de oferta del mercado es QS = 40 000 + 2500P, con P
dado en pesos. @) Determine el precio de equilibrio del mercado, b) determine la tabla de demanda
del mercado y la tabla de oferta del mercado a precios de $9, $8, $7, $6, $5, $4, $3, 82, $1y ¢)
dibuje las curvas de la demanda y la oferta del mercado y la curva de la demanda para una de
las 100 empresas idénticas, perfectamente competitivas, en esta industria. d) ;Cudl es la ecuacion
de la curva de la demanda de la empresa?

a)

b)

En un mercado de competencia perfecta (y en el que no existe interferencia alguna con la operacion de las
fuerzas de la oferta y la demanda, como pueden ser los controles de precios gubernamentales), el precio
de las mercancias lo determinan en forma exclusiva las curvas de la demanda y de la oferta del mercado
de la mercancia.

QD = QS
70 000 — 5000P = 40 000 + 2500P
30 000 = 7500P
P = $4 (precio de equilibrio)
Tabla 9.4
P (%) oD Qs

25 000 62 500
30 000 60 600
35 000 57 500
40 000 55 000
45 000 52 500
50 000 50 000
55 000 47 500
60 000 45 000
65 000 42 500

— N W R LN 00O
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d) La ecuacion de la curva de la demanda para la empresa perfectamente competitiva en esta industria la
determina P = $4. Es decir, la empresa puede vender cualquier cantidad a ese precio. Observe que si sélo
una empresa aumenta la cantidad de la mercancia producida y vendida, el efecto sobre el precio de equilibrio
del mercado serd imperceptible. Si muchas empresas o todas aumentan la produccion, la curva de la oferta
del mercado se desplazard en forma descendente y hacia la derecha, dando un precio de equilibrio de
mercado mds bajo.

DETERMINACION DEL PRECIO EN EL PERIODO DEL MERCADO

9.6  Sila oferta en el mercado de una mercancia esta dada por QS = 50 000, a) ;se trata del periodo
del mercado, a corto plazo o a largo plazo? b) Si la demanda del mercado se determina mediante
QD = 70000 - 5000P, y P se expresa en pesos, ;cual es el precio de equilibrio del mercado (P)?
¢) Si la funcién de demanda del mercado cambia a QD' = 100 000 - 5000P, ;cuil es el nuevo
precio de equilibrio del mercado (P)? d) Si la funcion de demanda del mercado cambia a QD”
= 60000 - 5000P, ;cudl es el nuevo precio de equilibrio (P”)? €) Dibuje una grafica que muestre
las partes b), ¢) y d) de este problema.

a) La cantidad que se ofrece al mercado estad fijada en 50 000 unidades por periodo, cualquiera que sea el
precio de la mercancia. Es decir, la curva de oferta del mercado (y la curva de oferta de cada productor)
de la mercancia tiene una elasticidad precio de cero. Por lo tanto, se trata del muy corto plazo o periodo
del mercado.

b) QD = QS
70 000 — 5000P = 50 000
20 000 = SO00P

P = $4
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Observe que dada la cantidad fija de la mercancia que se ofrece, la demanda del mercado por si sola
determina el precio de equilibrio de mercado de la mercancia en el periodo del mercado. Asimismo, un
desplazamiento vertical de la curva de la demanda del mercado ocasiona un cambio idéntico en el precio
de equilibrio del mercado de la mercancia.

a) ;A qué duracion de tiempo se refiere el periodo del mercado? b) Explique en forma breve de
qué manera el mecanismo de los precios raciona la oferta existente de una mercancia en el
mercado, por ejemplo, el trigo, durante el tiempo del periodo del mercado. ¢) ;De qué depende
el precio del trigo durante el tiempo del periodo del mercado?
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a)

b)

)
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El periodo del mercado se refiere al periodo durante el cual la oferta del mercado de una mercancia es
completamente fija. Esto puede ser un dia, un mes, un afo, o mas y depende de la industria de que se trate.
Por ejemplo, si se envian fresas frescas al mercado de Nueva York cada lunes y no pueden hacerse otras
entregas durante la misma semana, entonces el periodo del mercado para las fresas en Nueva York es de
una semana. Para el trigo, el periodo del mercado se extiende desde una cosecha hasta la siguiente, es decir
un afio. Para las pinturas de Da Vinci el periodo del mercado se refiere a un tiempo de duracion infinita.

En general el precio del trigo tiene su nivel mas bajo justo después del tiempo de la cosecha y es mds alto
justo antes de la siguiente cosecha. Sin embargo, normalmente el precio no es tan bajo después del tiempo
de la cosecha, para que se agote todo el trigo disponible mucho antes de la siguiente cosecha. Tampoco es
tan alto durante el afio para que queden sin venderse grandes cantidades de trigo antes de la siguiente
cosecha o tengan que venderse a precios muy bajos. En un mercado que funcione en forma perfecta
(inclusive con el conocimiento perfecto de las condiciones actuales y futuras), la oferta completa del trigo
de una cosecha quedard agotada justo al momento de iniciar la siguiente cosecha.

El precio del trigo entre dos cosechas consecutivas (la duracion del periodo del mercado) es igual al precio
de la cosecha mas el costo de oportunidad de mantener capital inmovilizado en trigo y el costo de
almacenamiento y seguro entre el tiempo de la cosecha y el tiempo de la venta. En el mundo real, los
especuladores de trigo se aseguran de que esta igualdad sea aproximadamente cierta (a menos de que
cometan errores graves en sus expectativas).

EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A CORTO PLAZO: ENFOQUE TOTAL

9.8

9.9

a) {Cémo puede la empresa aumentar su produccion a corto plazo? b) ;Cudntas unidades de la
mercancia puede vender la empresa a corto plazo al precio de equilibrio? ¢) ;Qué supuesto crucial
se hace con el fin de determinar la produccién de equilibrio de la empresa?

a)

b)

9)

Dentro de las limitaciones impuestas por su particular escala de planta, la empresa puede variar la cantidad
de la mercancia producida a corto plazo al modificar el uso de los insumos variables.

Puesto que la empresa perfectamente competitiva se enfrenta a una curva de la demanda infinitamente
elastica, puede vender cualquier cantidad de la mercancia al precio del mercado.

El supuesto crucial que se hace con el fin de determinar la produccién de equilibrio en la empresa (por
ejemplo, cuanto quiere producir y vender la empresa por periodo), es que la empresa quiere maximizar sus
ganancias totales. Debe observarse que no todas las empresas buscan maximizar sus ganancias totales (o
minimizar sus pérdidas totales) en todo momento. Sin embargo, el supuesto de la maximizacion de la
ganancia es esencial si se quiere tener una teorfa global de la empresa, y en general conduce a predicciones
mads exactas del comportamiento de los negocios que cualquier otro supuesto. El equilibrio a corto plazo
de la empresa puede considerarse desde un enfoque de ingreso total-costo total o desde un enfoque de
ingreso marginal-costo marginal.

Si el CTC de una empresa a diversos niveles de produccion lo dan los valores en la tabla 9.5, ¢
IT = PQ = $4Q, a) determine el nivel de produccion en el cual la empresa maximiza las pérdidas
totales, llega al punto de equilibrio, y maximiza las ganancias totales; b) grafique las curvas IT
y CTC sobre un sistema de ejes y sobre la curva CTC denomine como A el punto de maximizacion
de las pérdidas totales, B y E como los puntos de equilibrio, C como el punto del CPC mas bajo
y D el punto de maximizacion de las ganancias totales y ¢) grafique la curva de las ganancias
totales. d) ;En qué punto la cmpresa se encuentra en equilibrio a corto plazo?
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Tabla 9.5
Q 0 100 200 300 400 500 600 700 750 800 900
CTC(8$) | 400 | 1000 | 1300 | 1500 | 1600 | 1700 | 1850 | 2100 | 2265 | 2500 | 3600
a) Tabla 9.6
1) 2) 3) 4) 5)
Q P (%) IT (3) CT($) | Ganancia total
0 4 0 400 —400 Se maximizan las pérdidas
100 4 400 1000 —-600 totales
200 4 800 1300 -500
300 4 1200 1500 -300
400 4 1600 1600 0 Punto de equilibrio
500 4 2000 1700 +300
600 4 2400 1850 +550
700 4 2800 2100 +700 Se maximizan las ganancias
750 4 3000 2265 +735 totales
800 4 3200 2500 +700
900 4 3600 3600 0 Punto de equilibrio
b o ,
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Figura 9-13

]
i

Ganancia total

9

d) La empresa se encuentra en equilibrio a corto plazo en el punto D (y D) donde maximiza las ganancias

totales a corto plazo. Observe que con producciones ligeramente inferiores a 750 unidades, la pendiente

de la curva IT es mayor que la de la curva CTC; por lo tarito, la distancia vertical entre la curva IT y la
curva CTC (es decir, la ganancia total) aumenta a medida que la produccion se amplia hasta 750 unidades.
En forma similar, para producciones ligeramente superiores a 750 unidades, la pendiente de la curva CTC

es mayor que la de la curva IT y por consiguiente la ganancia total aumentard a medida que se reduce la
produccion a 750 unidades. Si la curva CTC estuviera por encima de la curva IT en todos sus puntos, la

empresa intentarfa minimizar las pérdidas totales puesto que no podria obtener ganancias.

EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A CORTO PLAZO: ENFOQUE MARGINAL

9.10 Con base en latabla 9.6, a) determine el IM, el CM, el CP, la ganancia por unidad y las ganancias
totales en cada nivel de produccion; b) sobre un sistema de ejes grafique las curvas d, IM, CM
y CP de la empresa y denomine como A’ el punto donde se maximizan las pérdidas totales, B' y
E’ los puntos de equilibrio, C’ el punto donde se maximiza la ganancia por unidad y D’ el punto
donde se maximizan las ganancias totales y ¢) comente la gréafica dibujada en la parte b).

a)
Tabla 9.7
1) 2) 3) 4) 5) 6)
Q IM (8) | cM($) | CP($) |Gananciajunidad | Ganancia total
100 4 6.00 10.00 —-6.00 —600
200 4 3.00 6.50 -2.50 -500
300 4 2.00 5.00 —1.00 —-300
400 4 1.00 4.00 0 0
500 4 1.00 3.40 +0.60 +300
600 4 1.50 3.08 +0.92 +552
700 4 2.50 3.00 +1.00 +700
*750 4 (4.00) 3.02 +0.98 +735
800 4 4.00 3.13 +0.87 +696
900 4 11.00 4.00 0 0
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b)

<)

El CM de $4.00 para 750 unidades de produccion se obtuvo determinando el cambio en CT por el aumento
unitario de la produccién, cuando ésta aumenta de 700 a 800 unidades. Las ganancias totales que se
determinaron antes difieren ligeramente (en dos casos) de las cifras de la tabla 9.6, debido a errores de
redondeo. Puesto que P = IM, esta empresa esta en un mercado perfectamente competitivo.

$ cM

6 -

" CP

s A’ L D’ ”/ d=IM

T T T T Al
0 100 200 300 400 500 600 7

Figura 9-14

El nivel de produccién mejor, u 6ptimo, de esta empresa perfectamente competitiva lo determina el punto
D', donde IM = CM y CM est4 creciendo. En este punto, la empresa estd maximizando sus ganancias
totales (a $735) y est4 en equilibrio a corto plazo. Si la empresa aumenta el precio, perdera todos sus
clientes. Si la empresa disminuye el precio, reducird en forma innecesaria su IT, puesto que puede vender
cualquier cantidad al precio de mercado de $4 por unidad. Observe que en el nivel de produccién de 700
unidades, la ganancia por unidad es la maxima ($1.00), pero la empresa quiere maximizar la ganancia
total, no la ganancia por unidad. Asimismo debe observarse que IM o P también es igual a CM (punto A")
a 100 unidades de produccién. Sin embargo, a ese nivel de produccion la empresa maximiza las pérdidas
totales (puesto que la empresa ha producido todas las unidades de la mercancia para las que CM excede a
IM o a P) y ninguna unidad para que IM > CM.

9.11 Dadas las curvas del costo a corto plazo (Fig. 9-15) para una empresa en un mercado de
competencia perfecta, determine el nivel 6ptimo de produccion de la empresa y sus ganancias
totales si el precio de equilibrio del mercado es de a) $18, b) $13, ¢) $9, d) $5, 0 e) $3.

a)

b)

)

Cuando P = $18, el nivel ptimo de produccion es de 7000 unidades (determinado por el punto A). La
empresa obtiene una ganancia de $4 por unidad (AN) y una ganancia total de $28 000. Esto representa la
maxima ganancia total que puede obtener la empresa a este precio.

Cuando P = $13, el nivel éptimo de produccién es de 6000 unidades (punto B) y la empresa llega al punto
de equilibrio.

Cuando P = $9 el mejor nivel de produccién es de 5000 unidades (punto C). A este nivel de produccion
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Figura 9-15

la empresa incurre en una pérdida de $5 por unidad (DC) y en una pérdida total de $25 000. Sin embargo, .
si la empresa dejara de operar incurrirfa en una pérdida total igual a su CFT de $40 000 (que se obtiene
multiplicando el CFP de DE o sea $8 por unidad, por 5000 unidades). Por lo tanto, la empresa minimizarfa
sus pérdidas totales a corto plazo si sigue operando.

d) Cuando P = $5, el nivel 6ptimo de produccién es de 4000 unidades (punto F). Sin embargo, puesto que
P = CVP y por consiguiente IT = CVT (= $20 000), a la empresa le resulta indiferente producir o no
producir. En cualesquiera de los casos la empresa sufrirfa a corto plazo una pérdida total igual a su CFT
de $40 000. Por lo tanto, el punto F es el punto de cierre.

e) Cuando P = $3, el nivel éptimo de produccion es de 3000 unidades (punto G). Sin embargo, puesto que
P es menor que CVP, el IT ($9000) ni siquiera cubre el CVT ($18 000). Por consiguiente, la empresa
incurriria en una pérdida total igual a su CFT ($40 000) mds la cantidad de $9000 en que CVT excede a
IT ($18 000 - $9000 = $9000). Asi, a la empresa le conviene cerrar y minimizar sus pérdidas totales en
$40 000 (su CFT) durante el periodo del corto plazo. Observe que la empresa obtiene su nivel dptimo de
produccion a corto plazo siempre que P = CVP (el simbolo “=" significa “igual a o mayor que”). Si P <
CVP, la empresa cierra en lugar de producir su nivel 6ptimo de produccién a corto plazo.

9.12 a) Dibuje la curva de la oferta a corto plazo para la empresa perfectamente competitiva del
problema 9.11. Dibuje también la curva de la oferta a corto plazo de la industria, segin el supuesto
de que existen 100 empresas idénticas en la industria y de que los precios de los factores
permanecen sin cambios al ampliarse la produccion de la industria (y que por consiguiente se
utilizan mas factores) y b) explique la gréfica de la parte a). ¢) (Qué cantidad de la mercancia
suministrard cada empresa y la industria al precio de $9? ;A $18? ;A precios inferiores a $5?
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a)
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Figura 9-16

p) La curva de la oferta a corto plazo de la empresa la determina la parte en ascenso de su curva CM por

)

encima de su curva CVP. Si los suministros de insumos a la industria son perfectamente elasticos (es decir,
si los precios de los factores de la produccion permanecen iguales, con independencia de la cantidad de
los factores que demande la industria por unidad de tiempo), entonces la curva de la oferta a corto plazo
del mercado o de la industria se obtiene mediante la suma horizontal de las curvas CMC (por encima de
sus respectivas curvas CVP) de todas las empresas en la industria. (Véase también la seccion 2.8.) Debe
observarse que cuando una sola empresa amplia su produccién (y demanda mds factores), es razonable
esperar que los precios de los factores permanezcan sin cambios. Sin embargo, cuando todas las empresas
amplian la produccién (y demandan mds factores), es probable que aumenten los precios de los factores
(véase el problema 9.13).

Si el precio de mercado de equilibrio a corto plazo de la mercancfa es $9, cada una de las 100 empresas
idénticas en la industria producira y vendera 5000 unidades (punto C) y el total para la industria sera de
500 000 unidades. Al precio de $18, cada empresa produce y vende 7000 unidades. El total de la industria
es de 700 000 unidades. No se produce ninguna cantidad de la mercancfa a precios inferiores a $5 por
unidad (es decir, por debajo del punto de cierre, las curvas de la oferta coinciden con el eje del precio).

Suponga que a medida que aumenta el precio de la mercancia desde $9 hasta $18 en el problema
9.12, también aumentan los precios de los factores, ocasionando que la curva CM de cada
empresa se desplace en forma ascendente, por ejemplo, a una distancia vertical de $5. @) Con la
ayuda de un diagrama determine la cantidad ofrecida por cada empresa y por la industria al precio
de $18 y b) compare este resultado con el del problema 9.12.

a)

A medida que se amplia la produccion de la industria (y se necesitan mds insumos), los precios de los
insumos variables pueden aumentar. Esto ocasionaria que las curvas CM de todas las empresas de la
industria se desplazaran en forma ascendente y hacia la izquierda. En este problema se conoce que la curva
CM de cada empresa se desplaza en forma ascendente, de CM a CM'’ (véase la figura 9.17). Por lo tanto,

279



264

b)

PRECIO Y PRODUCCION EN COMPETENCIA PERFECTA" 9

cuando el precio de la mercancia aumenta de $9 a $18, la cantidad que suministra por cada empresa
aumentard de 5000 unidades (punto C sobre CM) a 6000 unidades (punto B’ sobre CM") y la produccion
de la industria aumenta de 500 000 unidades por periodo (punto C) a 600 000 unidades (punto B’).

Para el mismo aumento en el precio de la mercancia (de $9 a $18), la produccién de cada empresa y la
preduccién de la industria aumentan menos cuando los precios de los factores suben que cuando
permanecen constantes. (En el problema 9.12 se observé que cuando los precios de los factores permane-
cian sin cambios la produccion de cada empresa aument6 de 5000 a 7000 unidades y la produccion de la
industria subié de 500 000 a 700 000 unidades).
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Figura 9-17

9.14 a) Explique la serie de hechos que conducen a la expansion de la produccién cuando el precio
de la mercancia aumenta en el problema 9.13 a). b) ; Tiene que aumentar la produccion de cada
una de las 100 empresas idénticas que producen la mercancia? jPor qué? ¢) ;Qué resultados
diferentes se obtienen en épocas de inflacion de costos?

aj

b)

)

La serie de hechos cuando aumenta el precio de la mercancia en el problema 9.13 a) es la siguiente: Al
aumentar el precio de la mercancfa, cada empresa (y la industria) amplia la produccién, aumenta la demanda
de factores, aumentan los precios de los factores, y la curva CM de cada empresa se desplaza en forma
ascendente y hacia la izquierda, en forma tal que la ampliacion de la produccién de cada empresa (y de la
industria) es menor que cuando no existen aumentos en los precios de los factores.

Puesto que se trata del corto plazo y no puede aumentar el nimero de empresas, para que aumente la
produccién de la industria (y de esta forma aumenten los precios de los factores), 1a produccion de cada
una de las empresas idénticas ticne que aumentar (es decir, el punto B’ en la figura 9-17 tiene que estar a
la derecha del punto C). Ocurre exactamente lo opuesto si los precios de los factores disminuyen a medida
que se amplia la produccion de la industria. Si algunos precios de los factores aumentan y otros disminuyen,
la curva CM puede desplazarse en forma ascendente o descendente y también es probable que cambie la
forma de dicha curva.

En épocas de inflacion de costos, los precios mds altos de los insumos variables conducen a precios mds
elevados de la mercancia, reduccién de la produccion y reduccion en el uso de los insumos variables.
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EQUILIBRIO DE LA EMPRESA A LARGO PLAZO

9.15 Suponga que la empresa perfectamente competitiva en la figura 9-18 tiene una escala de planta
indicada por CPC,, y que el precio de equilibrio a corto plazo del mercado es $16. a) ;Qué
produccion obtendra y vendera en el corto plazo esta empresa? ;A este nivel de produccion la
empresa obtiene una ganancia o incurre en una pérdida? b) Analice el proceso de ajuste a largo
plazo para esta empresa, si s6lo esta empresa y ninguna otra en la industria se qjusta a largo

9.16
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18 .
3
16 l dy = M,
14 : CPL
{
12+
|
104 } §
| !
8 = t d; = IM2
]
6 L. § |
! |
4_
I l |
24 | ! |
| ! 1
T T T T T T T T T
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 Q
Figura 9-18
a) El nivel de produccion mejor, u éptimo, para esta empresa en el corto plazo lo determina el punto donde

b)

P = CMC;. A este nivel de produccion (400 unidades) la empresa esté obteniendo una ganancia por unidad
de $4 y la ganancia total por $1600.

Si solo esta empresa se ajusta al largo plazo (un supuesto simplificador y poco realista para un mercado
de competencia perfecta), esta empresa producira donde P = CMC3; = CML, y tanto CMC3 como CML
estdn subiendo. La empresa construira la escala de planta indicada por CPC3 y producird y venderd 800
unidades. La empresa obtendrd una ganancia por unidad de $5 y una ganancia total de $4000 por periodo.
Observe que como se trata de una empresa perfectamente competitiva, puede suponerse, con toda
seguridad, que si solo esta empresa ampliara su producciodn, el efecto sobre el precio de equilibrio del
mercado serfa imperceptible y puede mantenerse el precio de $16 por unidad.

a) Analice el proceso de ajuste a largo plazo para la empresa y la industria del problema 9.15. b)
. Qué supuesto implicito se hizo sobre los precios de los factores en la solucion de la parte a)?

a)

A largo plazo, todas las empresas en la industria ajustardn sus escalas de planta y susniveles de produccion,
y entrardn mas empresas a la industria atraidas por las ganancias economicas puras a corto plazo. Esto
aumentars la oferta de la mercancia por la industria, y de esta forma oecasionard una disminucion en el
precio de equilibrio del mercado a $8 (véase la figura 9.18). A este precio, P = IMz = CMC = CML =
CPC = CPL. Cada empresa produce 500 unidades (si todas tienen las mismas curvas del costo) y sélo
recibe un “rendimiento normal” (igual al costo de oportunidad implicito) sobre los factores de su propiedad.
Si las empresas estuvieran sufriendo pérdidas a corto plazo ocurriria exactamente locontrario. En cualquier
caso, cuando todas las empresas estdn en equilibrio a largo plazo, todas producen en el punto mas bajo
sobre su curva CPL, todas estan en el punto de equilibrio y gastan poco, si es que gastan algo, en promocion
de ventas.
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9.18
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b) Enlasolucién de la parte a) se hizo el supuesto implicito de que los precios de los factores permanecian
sin cambio al entrar més empresas a la industria y al ampliarse la produccion de ésta.

a) Si cada empresa esta en equilibrio a largo plazo, ;es necesario también que la industria esté
en equilibrio a largo plazo? b) Si la empresa y la industria se encuentran en equilibrio a largo
plazo, ;es necesario también que esté en equilibrio a corto plazo? c¢) Analice algunas de las
implicaciones de eficiencia de una industria perfectamente competitiva cuando estd en equilibrio
a largo plazo.

a) Sila industria estd en equilibrio a largo plazo, entonces cada empresa en la industria también tiene que
encontrarse en equilibrio a largo plazo. Sin embargo, lo contrario no es cierto [compare la respuesta al
problema 9.15 b) con la respuesta al problema 9.16 a)].

b) Sila empresa y la industria se encuentran en equilibrio a largo plazo, también tienen que encontrarse en
equilibrio a corto plazo. Sin embargo, lo contrario no es cierto [compare la respuesta al problema 9.16 a)
con la respuesta al problema 9.15 a)].

¢) Puesto que cada empresa en una industria perfectamente competitiva produce donde P = CML (siempre
y cuando P sea igual o mayor que CPL) cuando se encuentra en equilibrio a largo plazo, existe una
asignacion 6ptima de los recursos a la industria (esto se ampliard en capitulos postenores) También, puesto
que cada empresa produce en el punto mds bajo sobre su curva CPL y sus ganancias son de cero a largo
plazo, los consumidores cbtienen esta mercancfa al precio mds bajo posible. Por estasrazones se considera
la competencia perfecta como la forma mas eficiente de organizacion del mercado en las industrias donde
pueda existir. Las leyes antimonopolio estdn encammahas a mantener un grado saludable de “competencia
operable” en industrias donde no puede existir la competenma perfecta. En capitulos posteriores se medira
la eficiencia de otras formas de organizacion del mercado al compararlas con el modelo de competencia
perfecta.

(Enuna industria de competencia perfecta, tienen que tener todas las empresas las mismas curvas
del costo, para que cuando la industria esté en equilibrio a largo plazo todas ellas estén en su
punto de equilibrio? Explique.

La mayoria de los economistas contestarian en forma afirmativa esta pregunta. Si algunas empresas parecen
tener costos mas bajos que otras esto se debe al hecho de que usan recursos o insumos superiores, como puede
ser tierra m4s fértil o una administracion superior. Estos recursos superiores, con la amenaza de irse a trabajar
a otras empresas, pueden obtener de las compafifas que los utilizan el precio o el rendimiento mas alto de acuerdo
con su mayor productividad. En todo caso, la empresa debe fijar precios a todos los recursos de su propiedad
y las fuerzas de la competencia la obligardn a fijar precios a todos los recursos que no posee, a su costo de
oportunidad. Por lo tanto, los propietarios de esos recursos superiores son los que reciben el beneficio (en la
forma de precios o rendimientos mas altos) de su mayor productividad, mds que las empresas que los utilizan
(en la forma de costos mds bajos). Esto da como resultado que todas las empresas tengan curvas de costos
idénticas. Por consiguiente, cuando la industria perfectamente competitiva se encuentra en equilibrio a largo
plazo todas las empresas se encuentran en el punto de equilibrio.

INDUSTRIAS DE COSTOS CONSTANTES, CRECIENTES Y
DECRECIENTES

9.19

Suponga 1) que el punto mds bajo de la curva CPL para cada una de las muchas empresas idénticas
en una industria perfectamente competitiva es $4 y ocurre con una produccion de 500 unidades,
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2) que cuando se opera la escala de planta 6ptima para obtener 600 unidades de produccion por
unidad de tiempo, el CPC de cada emptesa es $4.50 y 3) que las funciones de la demanda y la
oferta del mercado se determinan respectivamente por QD = 70 000 - 5000P y QS = 40 000 +
2500P. a) Determine el precio de equilibrio del mercado. ;Se encuentra la industria en equilibtio
a corto o largo plazo? ;Por qué? b) ;Cuantas empresas hay en esa industria cuando estd en
equilibrio a largo plazo? ¢) Si la funcion de demanda del mercado se desplazaa QD" = 10 000
- 5000P, determine el nuevo precio y cantidad de equilibrio a corto plazo para la industria y la
empresa. (Estdn obteniendo ganancias o sufriendo pérdidas las empresas en este nuevo punto
de equilibrio?
a) Las funciones de la demanda y la oferta del mercado son las del problema 9.5. Por lo tanto, el precio de
equilibrio del mercado es $4 (véase el problema 9.5). Puesto que este precio es igual al CPL mas bajo para

cada empresa en la industria (supuesto 1), todas las empresas en la industria, y la propia industria, se
encuentran en equilibrio a largo plazo a este precio.

b) Para encontrar el niimero de empresas que hay en esta industria, se tiene que encontrar la cantidad de
equilibrio del mercado. Esta se obtiene al sustituir el precio de equilibrio de $4, ya sea en la funcidn de la
demanda o en la funcién de oferta del mercado:

QD = QS
70 000 — 5000(4) = 40 000 + 2500(4)
70 000 — 20 000 = 40.000 + 10 000
50 000 = 50 000 (cantidad de equilibrio 1)

Puesto que todas las empresas son idénticas y cada una de ellas produce 500 unidades (supuesto 1), cuando
la industria estd en equilibrio a largo plazo, habra 100 empresas en la industria.

¢) Cuando la funcioén de demanda del mercado cambia a QD, el nuevo precio y cantidad de equilibrio del
mercado se obtienen mediante

oD’ = QS
100 000 — 5000P = 40 000 + 2500P
60,000 = 7 500P
P = $8 (precio de equilibrio 2)
100,000 — 5000(8) = 40 000 + 2500(8)
60.000 = 60 000 (cantidad de equilibrio 2)

A corto plazo e] mimero de empresas en la industria sigue siendo 100 y cada una aun tiene que operar su
escala de planta 6ptima. Sin embatgo, cada empresa produce y vende ahora 600 unidades. Puesto que en
este nivel de produccion CPC = $4.50 (supuesto 2), cada empresa obtiene una ganancia por unidad de
$3.50 y de $2100 en total.

9.20 a) Con referencia al problema 9.19, si a largo plazo la funcion de demanda del metcado
permanece en QD' = 100 000 - 5000P, pero la funcion de oferta se convierte en QS’ = 70 000
+ 2500P, a) ;cudles son el nuevo precio y la cantidad de equilibrio a largo plazo para esta
industria? b) ;Qué tipo de industria es ésta? ;Qué implica esto para los precios de los factores?
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¢) Dibuje una figura similar a la figura 9-8 del texto que muestre los pasos de las partes a) y b)
del problema 9.19 y de la parte a de este problema.

a) Elnuevo precio y la cantidad de equilibrio a largo plazo se convierten en

QD/ = er
100.000 — 5000P = 70 000 + 2500P
30 000 = 7500P

P = $4 (precio de equilibrio 3)
100 000 — 5000(4) = 70 000 + 2500(4)
80 000 = 80 000 (cantidad de equilibrio 3)

b) Puesto que este precio de equilibrio del mercado es igual al precio de equilibrio 1 [véase el problema 9.19
a)], la curva SL de la industria es horizontal y se trata de una industria de costos constantes. Esto significa
que al ampliarse su produccidn, o todos los precios de los factores permanecen sin cambios, o el aumento
en algunos precios de los factores quedan exactamente equilibrados por la reduccién de otros. Si todos los
precios de los factores permanecen sin cambio, entonces las curvas de costos de cada empresa permanecen
sin cambio (esto es, no se desplazaran ni para arriba ni para abajo ni a los lados). Todas las empresas
permaneceran exactamente en la misma posicion que en la parte a) del problema 9.19, pero ahora se tienen
160 empresas en la industria (cada una de ellas produciendo 500 de las 80 000 unidades de la produccién
de equilibrio de la industria) en lugar de las 100 empresas en la parte b) del problema 9.19.

¢) En la figura 9-19 se muestran los pasos de las partes a) y b) del problema 9.19 y de la parte a) de este
problema.

EMPRESA INDUSTRIA
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Figura 9-19

9.21 Suponga que en el problema 9.20 a) la funcidn de oferta del mercado a largo plazo se convirtié
en QS’ = 55 000 + 2500P. a) ;Cual sera el nuevo precio y la cantidad de equilibrio a largo plazo
de laindustria? b) Explique por qué ésta es una industria de costos crecientes. ¢) Si como resultado
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de un cambio en los precios relativos de los factores, todo el grupo de curvas de costos de cada
empresa se desplaza no solo en forma ascendente sino también hacia la izquierda, por lo que el
CPL mas bajo se da ahora en la produccion de 400 unidades, ;cudntas empresas habrd en esa
industria? b) Dibuje una figura similar a la del problema 9.20 ¢) pero que refleje los cambios
introducidos en este problema.

a) Elnuevo precio y la cantidad de equilibrio serdn:

QD' = QS’
100 000 — S000P = 55 000 + 2500P
45 000 = 7500P

P = 36 (nuevo precio de equilibrio 3)
100 000 — 5000(6) = 70 000 (nueva cantidad de equilibrio 3)

b) Puesto que este nuevo precio de equilibrio a largo plazo es mayor que el precio de equilibrio 1 [véase el
problema 9.19 @)}, se tiene una industria de costos crecientes. Es decir, a medida que aumenta la produccion
de la industria, hay un aumento absoluto neto en los precios de los factores, por lo que todo el grupo de
curvas del costo de cada empresa se desplaza en forma ascendente, y el CPL mas bajo de cada empresa se
convierte ahora en $6 [que era $4 en el equilibrio 1 a largo plazo del problema 9.19 a)]. Este aumento de
los costos, como resultado de la expansion de toda la industria, se conoce como una “deseconomia externa”
y se estudiara en forma detallada en el capitulo 14.

¢) Puesto que el nuevo punto de equilibrio 3 a largo plazo, cada empresa producird 400 unidades, habra 175
empresas en la industria para obtener la nueva produccion de equilibrio de la industria a largo plazo de

70 000 unidades.
d) Lafigura9-20 es similar a la del problema 10.20 ¢), pero refleja los cambios introducidos en este problema.
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Figura 9-20

9.22 Suponga que en el problema 9.20 a) la funcion de la oferta del mercado a largo plazo se convirtio
en QS’ = 85 000 + 2500P. a) ;Cual sera el nuevo precio y la cantidad de equilibrio a largo plazo
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de la industria? b) Expliqué por qué ésta es una industria de costos decrecientes. ¢) Si como
resultado de un cambio en los precios relativos de los factores, todo el grupo de curvas de costos
de cada empresa se desplazara no solo en forma descendente sino también hacia la derecha, en
forma tal que el punto mds bajo sobre la curva CPL se presenta ahora en la produccion de 600
unidades, ;cudntas empresas habra en esta industria? d) Dibuje una figura similar a la del
problema 9.20 ¢), pero que refleje los cambios introducidos en este problema.

a)

b)

El nuevo precio y la cantidad de equilibrio se convierten en:

oD’ = 05’
100 000 — 5000P = 85.000 + 2500P
15 000 = 7500P

P = $2 (nuevo precio de equilibrio 3)
100 000 — 5000(2) = 85 000 + 2500(2)
90 000 = 90 000 (nueva cantidad de equilibrio 3)

Puesto que el nuevo precio de equilibrio 3 a largo plazo es menor que-el precio de equilibrio 1 a largo plazo
[véase el problema 9.19 a)], ésta es una industria de costos decrecientes. Es decir, a medida que aumenta
la produccién de la industria, hay una nueva reduccion absoluta en los precios de los factores, en forma tal
que todo el grupo de curvas de costos de cada empresa se desplaza en forma descendente y el CPL mas
bajo se convierte en $2 [en lugar de $4 del equilibrio 1 a largo plazo del problema 9.19 a)]. Esta reduccion
de costos, como resultado de la expansion de toda la industria, se conoce como “una economia externa™ y
se estudiard en forma detallada en el capitulo 14. Debe observarse que las industrias de costos decrecientes
son las menos frecuentes de los tres casos estudiados, mientras que las que predominan son las industrias
de costos crecientes.

La curva CPL no sélo se desplaza en forma descendente sino que también se desplaza hacia la derecha.
En el nuevo punto de equilibrio 3 a largo plazo, cada empresa producira 600 unidades y entonces habra
150 empresas en la industria para obtener la produccion de equilibrio de la industria de 90 000 unidades.

La figura 9.21 es similar a las de los problemas 9.20 ¢) y 9.21 d), pero refleja los cambios introducidos en
este problema. (El estudiante debe comparar estas tres figuras.)
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Figura 9.21
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9.23 Con referencia a la figura 9-22, a) explique la serie de eventos que conducen de los puntos de
equilibrio 1 y E a los puntos de equilibrio 2 y C para la industria y la empresa perfectamente
competitivas y b) explique de qué manera la industria y la empresa perfectamente competitivas
pasan de los puntos de equilibrio 2 y C a los puntos de equilibrio 3y E". ¢) ; Por qué todo el grupo
de curvas de costos de la empresa perfectamente competitiva se desplaza directamente hacia
abajo en la figura 9-22 y directamente hacia arriba en la figura 9-9, mientras que se desplaza en
forma descendente y hacia la derecha en la figura del problema 9.22 d), y en forma ascendente
y hacia la izquierda en la figura del problema 9.21 d)? ; Qué supuesto implicito en relacion con
el cambio en los precios de los factores se ha hecho en cada caso?

a)

b)

<)
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Figura 9.22

En la figura 9-22, la industria y la empresa perfectamente competitivas estéan originalmente en equilibrio
a largo plazo en los puntos 1 y E, respectivamente. Si ahora la curva de la demanda del mercado a corto
plazo se desplaza de D a D’, el nuevo precio de equilibrio se convierte en $16 (punto 2) y cada empresa
establecida ampliard su produccion al punto C y obtendrd CF ganancias por unidad. Hasta aqui esto es
idéntico a los ejemplos 11 y 13.

Puesto que las empresas establecidas estdn obteniendo ganancias a corto plazo, mas empresas entraran a
largo plazo en esta industria perfectamente competitiva. La curva de la oferta a corto plazo de la industria

- sedesplazade S a S, con el nuevo precio de equilibrio de $4 (punto 3), en el cual todas las empresas llegan

al punto de equilibrio (punto E’). Al unir los puntos de equilibrio 1 y 3 del mercado, se obtiene la curva
SL de pendiente negativa para esta industria de costos decrecientes. Todo el grupo de curvas de costos de
la empresa se desplazé en forma descendente (de CPL, CPC y CMC a CPL’, CPC’ y CMC’) porque los
precios de los factores disminuyeron al entrar mas empresas a la industria (atraidas por las ganancias) y se
ampliod la produccién de la industria. Si todas las empresas en esta industria son idénticas en tamafio, habra
225 empresas, produciendo cada una de ellas 400 unidades de la nueva produccion de equilibrio de 90 000
unidades para la industria.

Puesto que todo el grupo de curvas de costos de la empresa se ha desplazado directamente hacia abajo en
la seccion A de la figura 9-22 y directamente hacia arriba en la seccién A de la figura 9-9, se ha supuesto
en forma implicita que todos los precios de los factores cambiaron (aumentaron en la figura 9-9 y
disminuyeron aqui) en la misma proporcion. Por otra parte, en la figura 9-20 la curva CPL de la empresa
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no solo se desplazé en forma ascendente sino también hacia la izquierda. Esto significa que el precio de
los factores fijos aumentd en relacidn con el precio de los factores variables, la empresa economizo en su
utilizacion de factores fijos y construyo una escala de planta 6ptima mds pequefia que antes. En la figura
9-21 ocurrié lo contrario a lo ocurrido en la figura 9-20 y por la razén contraria.

Si se comienza de una situacion de equilibrio a largo plazo en una industria perfectamente
competitiva, y si la curva de la demanda del mercado se desplaza, ;cudl es la carga relativa del
ajuste sobre los precios en relacion con la produccion en el periodo del mercado, a corto y a largo
plazo?

En la figura 9-23, D es la curva original de la demanda del mercado y E es el punto original de equilibrio.
Si la curva de la demanda del mercado se desplaza ahora en forma ascendente hasta D', el nuevo punto de
equilibrio serd E|, en el periodo del mercado, E; a corto plazo, y E3 a largo plazo (para una industria de costos
crecientes). Asi, la carga del ajuste cae exclusivamente sobre los precios en el periodo del mercado, sélo en
forma parcial sobre los precios a corto plazo, y menos sobre los precios a largo plazo que a corto plazo. (Por
supuesto, si la industria fuera de costos constantes, a largo plazo todo el ajuste caerfa sobre la produccion.)

3

11 \ S, S.
10 ’

D

T T T T
0 10 600 30 000 50 000 70 000 40 (00 Q

Figura 9-23

Distinga entre a) rendimientos decrecientes a escala e industrias de costos crecientes, b)
rendimientos crecientes a escala e industrias de costos decrecientes y ¢) rendimientos constantes
a escala e industrias de costos constantes.

a) Los rendimientos decrecientes a escalas o deseconomias de escala se refieren a una curva CPL con
pendiente ascendente a medida que la empresa amplia su produccién y construye escalas de planias
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mayores. Esto resulta de factores puramente internos de la empresa (y se basa en el supuesto de que al
crecer una sola empresa, los precios de los factores permanecerdn constantes para la misma). Por otra parte,
una industria de costos crecientes es aquella donde la expansidn ocasiona un aumento en los precios de
los factores. Esto origina un desplazamiento ascendente de todo el grupo de curvas de costos de todas las
empresas en la industria. El aumento de los precios de los factores y el desplazamientoascendente resultante
de dichas curvas se conoce como una deseconomia externa. Es externa porque resulta de la expansion de
toda la industria y por consiguiente se debe a factores completamente ajenos o externos a la empresa y
sobre los cuales ésta no tiene control.

b) Lo contrario es cierto para los rendimientos crecientes a escala y a las industrias de costos decrecientes.
Observe que los rendimientos crecientes a escala sobre una gama de producciones lo suficientemente
amplia, es incompatible con la existencia de la competencia perfecta. Esto se debe a que el nivel 6ptimo
de produccion de la empresa puede ser tan grande que sélo requiera de unas pocas empresas para obtener
la produccion de equilibrio de la industria (en los capitulos siguientes se estudiara mas sobre este tema).

¢) Losrendimientos constantes a escala se refieren a una curva CPL horizontal o a la parte horizontal de dicha
curva. Esto se refiere a una sola empresa. Una industria de costos constantes es una industria con una curva
SL horizontal; esto ocurre debido a que los precios de los factores permanecen constantes (o el aumento
en algunos de los factores queda neutralizado por la disminucion en el precio de otros) a medida que se
amplia la produccion de la industria. Observe que con rendimientos constantes a escala no existe ninguna
escala de planta unica u éptima. Es decir, hay muchas plantas de diferentes tamafios, cada una de ellas
representada por una curva CPC que es tangente a la curva CPL de la empresa en el punto mds bajo de la
curva CPC.

PRECIO Y PRODUCCION EN LA COMPETENCIA PERFECTA CON
CALCULQO

*9.26 Derive, con la utilizacion del calculo, las condiciones de primero y segundo orden para la
produccion que tiene que obtener una empresa perfectamente competitiva, con el fin de

maximizar las ganancias totales.

Las ganancias totales (7) son iguales al ingreso total (IT) menos los costos totales (CT). Es decir,
x=1IT - CT

donde x, IT y CT son todos funciones de la produccion (Q).

Si se toma la primera derivada de 7 con respecto a Q y se iguala a cero, se obtiene
dm dIT)  d(CT) _ 0
dQ  dQ  dQ

d(IT) _ d(CT)

por lo que 0 0 IM=CM

Puesto que en competencia perfecta IM = P, la condicion de primer orden para la maximizacion de la
ganancia en una empresa perfectamente competitiva se convierte en

P=IM=CM
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Lo anterior es solo la condicién de primer orden para la maximizacion (y la minimizacion). La condicién

de segundo orden para la maximizacién de la ganancia requiere que la segunda derivada de 7 con respecto a Q
sea negativa. Es decir

dx_ 4 dCD _
dQ*~ dQ*  dQ’
a*(IT): - d*(CT)
dQ? dQ?
Puesto que en competencia perfecta la curva IM es horizontal, esto significa que la curva CM tiene que estar

ascendiendo en el punto donde IM = CM, para que la empresa maximice su ganancia total (o minimice sus
pérdidas totales).

0

por lo que

Una empresa perfectamente competitiva se enfrentaa P = $4 y CT = Q* - 7Q* + 12Q + 5. a)
Determine, con la utilizacion del cdleulo, el nivel Optimo de produccion de la empresa mediante
el enfoque marginal y b) determine la ganancia total de la empresa a este nivel de produccion.

a)
d(IT)
IT =PO =8%40 porloque IM =—"=84=P
aQ
L)
y CM = 0 =30 140 + 12

Si se establece que IM = CM y despejando Q, se obtiene
4 =30"-140 + 12

0 30° - 140 +8=0
B -2(Q-49=0
por lo que Q:% y Q=4

Por consiguiente, IM = CMenQ = 1yen Q = 4.

Pero con el fin de maximizar las ganancias en lugar de minimizarlas, la curva CM tiene que estar
ascendiendo (es decir, su pendiente tiene que ser positiva) en el punto donde IM = CM. La ecuacion para
la pendiente de la curva CM es

d(CM)
dQ

EnQ= %, la pendiente de la curva CM es - 10 (y por lo tanto la empresa minimiza sus ganancias totales).
En Q = 4, la pendiente de la curva CM es 10 por lo que la empresa maximiza sus ganancias totales.

=60 — 14

b) = 1T - CT

40 - 0*+ 170 - 12Q - 5
-0*+70°-80 -5
-64 + 112 — 32 -5

$11

[ TR

290





